
liiio tli (I Administraţia
PlAfA LDURTAfEI BRAŞOV. — 

fKLEFON 226,
AdweuMBt annal 860 lel.
-âHfra itarelătnate 800 lel.
Aannţnri, reclame, după tarif

Fondată la jffl de (deorge Bariilu
Apare de trei ori pe iAptămtaă
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Itu le profanaţi amintirea ! Odonarea Comitetului judeţean
al Partidului Naţionaf-Ţărăflesc 

din judeţul Braşov.
Iţi slă mintea în loc, şi nu 

şti cum să o califici : uşurinţa, 
prostie ori răutate?

Un articol al d lui ministru al 
Bănatului publicat de ani de 
zile într’un ziar S8U o revistă şi 
reapărut cu ocazia serbării unui 
deceniu deia Unire, în »Cele 
trei Crişuri*, a stârnit, — abso
lut nemotivat, — o campanie de 
presă, şi ridicolă şi dureroasă. 
Ziarele liberale, aţâţate de gla
sul generalului Moşoiu, care a 
ţinut să-şi complecteze în Senat 
meritele din război, au dat mâna 
cu presa averescană şi au luşt-o 
nebuneşte pe calea compromi
terii. »Universul* mai ales ţine 
să-şi creieze un deosebit merit 
din calitalea-i de a se face ri
dicol. Inventează, scrie articole 
şi caută iscălituri, cu cari să 
dovedească »Cine a tăcut Ro
mânia Mare*.

Mari şi arzătoare probleme în 
situaţia de azi a tării 1 

Dacă slreinătatea nu ne-ar 
cunoaşte, de sigur ne*ar admira 
şl ar invidia fericirea unei {ari, 
a cărei presă — după ce toate, 
dar toate,problemele, cari privesc 
soarta ţării, au fost fericit rezol
vate, — îşi poate permite luxul 
de prost gust, de care dau do
vadă ziarele delà noi.

Ne cunosc însă streinii, pri
vesc compătimitori spre noi şi 
s e  întreabă râzând: aceasta-i 
cea  mai ardentă problemă a 
Ţării Româneşti?

Şi au toată dreptatea, când, 
după serbările împlinirei unui 
deceniu delà Unirea Neamului, 
o parte a presei româneşti se 
pune în situaţia iragi-comică de 
a  deslega misterul şi a afla 
„cine a tăcut România Mare?* 

Acum un an şi jumătate, când

Iarăşi se repetă povestea. Po
vestea tristă de sfârşitul anului 
şcolar.

Ne-am obicinuit de o vreme 
ca de odată cu încheierea anu
lui şcolar să gustăm din ziare 
ştiri dureroase despre dispariţii 
de elevi... sinucişi, dispăruţi etc.

Mă urmăreşte şi acum figura 
disperată a unui părinte, care 
ne povestea alaltaeri la redac
ţie, că nu mai ştie de vre-o 
două zile nimic de soarta unui 
fiu al său, care a dispărut fără 
urmă. Cauzele dispariţiei — cele 
mai sus spuse.

Şi de sigur acesta nu va fi 
singurul caz la fel.

E greu de stabilit vina şi răs
punderea în toate aceste cazuri, 
când câte o »scrisoare lăsată 
în urmă* a celui plecat pe ceea 
lume aruncă vina nenorocirii pe 
profesorul, care l-a persecutat 
şi l-a nedreptăţii, iar acesta se 
scuză cu negligenţa sau incapa- 
bilitatea victimei.

In cazul de mai sus însă am 
găsit o parte de vină şi in sar
cina părintelui, care singur a 
mărturisit, că dispariţia fiului 
său s a produs după ce acesta

articolul, din chestie a apărui 
pentru prima dată în tipar, a tre
cut totul fără ca măcar cineva 
să se simtă revoltat de conţinu
tul lui. Azi însă, când e repro
dus din nou, sensibilele şi pa
trioticele inimi liberale văd în 
el un »sacrilegiu*: „Naţip, re
gele şi cei 800.000 ostaşi eroi 
şi martiri — ce si-au jertfit viata 
pentru ca să înfăptuiască Uni
rea tuturor Românilor — au fost 
târâţi prin noroi*.

Eri şi azi. . . .
Atunci erau liberalii stăpânii 

situaţiei; aveau alte griji decât 
sa se îndeletnicească cu căuta
rea de pete în soare. Azi însă 
trebue iscodit, căutat şi născo
cit totul, pentru a spori inven
tarul arsenalului de arme împo
triva guvernului.

Hinc illae lacrimae 1
Dacă presa vizată s'ar com

promite numai singură prin ast
fel de manopere nu am avea 
nimic împotriva acestei plăceri. 
E vorba insă de prestigiul pre
sei fării româneşti şi de însuşi 
prestigiul ţării.

Să ne îndreptăm ochii peste 
hotare şi să desluşim privirea 
ce ni se aruncă de acolo în 
urma lecturii pe care le-o oferă 
presa românească 1

Streinătatea ne râde, iar cei 
800.000 de ostaşi, eroi şi mar
tiri, ce şi-au jertfit viata pentru 
înfăptuirea Unirii tuturor Româ
nilor ne blastemă că ie turbu
răm odihna şi le profanăm a- 
mintirea, speculându o şi fabri- 
cându ne din ea arme de luptă 
politică.

Clasul lor alta ne spune:
Consolidaţi şi măriţi ceeâ-ce 

v-am lăsat 11

a încasat o bătae din partea 
tatălui său.

Asupra acestui lucru vrem să 
stăruim. Înţelegem durerea pă
rintească provocată de pierde
rea unui an şcolar de către co
pii. Să nu se uite însă că şi 
în inimile plăpânde ale copiilor 
— când îşi dau seamă de si
tuaţia dată, — se petrec anu
mite fenomene psihologice, în 
cari de multe ori fermentează 
sentimente de remuşcări şi de 
groază. Se tem şi de supărarea 
şi de bătaia părinţilor, două ele
mente, cari o fire neincercată 
de năcazuri şi de încercări mai 
grele, o îndrumă prea uşor spre 
tapte nesocotite...

Iar atunci părintele, pe lângă 
necazul pierderii unui an şcolar 
îşi mai încarcă sufletul şi cu 
durerea pierderii unui copil.

In cazul acesta părintele nu 
se poate gândi la pierderea fiu
lui său fără remuşcarea pe care 
i-o dă partea sa de vină la a- 
cest trist desnodământ.

Mai multă răbdare şi stăpâni
re de sine deci In faţa astorfei 
de situaţii, căci o supărare tre
cătoare de multe ori se trans

formă în astfel de cauze, ut du
reri sufleteşti, cari te urmăresc 
şi te chinueşc o viaţă întreagă.

Acesta e sfatul pe care*l dam 
tuturor acelora, pe cari vrem 
sa-i scutim de durerea ce*l ur
măreşte pe părintele care ne-a 
povestit cazul de mat sus.

Din lucii jinonin"
»Viitorul* înfierează acţiunea 

deputaţilor majoritari, cari au 
protestat la Cameră contra bă 
tăii în armată« Oficiosul liberal 
o spune prin urmare şleau 
şi pe fată: trăiască bătaia» căci 
este picată din cer pentru cei ce 
merg să-şi facă d .toriade aîn  
văta cum trebue apărată tara.

Pe cât de ciudată concepţie» 
pe atât de uşor de înţeles când 
o citeşti în oficiosul unui par* 
ti d» care numai prin teroare şi-a 
ştiut manifesta puterea şi »dra
gostea* fâţă de cetăţenii tării.

Si şi motivează »Viitorul* a 
ce a si ă atitudine faţă de bătaia 
în armată, căci fără de ea, — 
ne spune oficiosul Lberal — 
»scade prest giul ofiţerilor şi se 
introduce anarhia în tară*.

Auziţi, leţi»: |inet;*vă obrejii să 
fie plămuiţi şi îndoiţi-vă spetele 
pentru cotânjire, căci altfel anar 
hi a ne va mânca*

Iar superiorii in grad să şi 
facă datoria:

Să b ;tă căci altfel scade preş 
tigrul ofiţerilor»

Orice palmă aplicată pe obra 
jii unui soldat va însemna un 
pas de înălţare a acelui presti
giu-

Bateţi deci şi stâlciţi din greu, 
toţi cari mai ţ neţi la înălţarea 
prestigiului-.- B. A. Tăuş.‘?

Punerea in aplicare a 
nouli legii G . F . R .

O decizie a d-lui ministru Virgiî 
Madgearu.

D. Virgil Madgearu, ministrul 
Industriei şi comerţului şi ad- 
interim la comunicaţii, a luat ur
mătoarea deciziune:

înainte de punerea in apli
care a nouit legi autonome a 
căilor ferate, nu se va lua nici 
o măsură cu privire la suprima
rea posturilor sau reducerilor.

Imediat după punerea în a- 
plicare a legii, se va numi o 
comisiune compusă din delegaţi 
ai Consiliului de administraţie 
C. F. R., şi delegaţi ai ministe
rului de comunicaţii, cari vor 
fixa normele pentru punerea în 
aplicare a textului respectiv din 
noua lege.

A m ânarea C onsiliului de 
m iniştri. Consiliul de miniştri 
ce urma a se ţine Sâmbătă, a 
fost amânat jientru azi, Marţi. 
Această amânare se datoreşte 
faptului, că preşedintele consi
liului, d-1 luliu Maniu, a cerut ca 
In acest consiliu să se prezinte 
întreg programul întocmit de mi
nisterul de finanţe pentru recti
ficarea bugetului şi acoperirea 
deficitului. Astfel în cursul săp- 
tămânei viitoare parlamentul va 
lua în discuţie aceste legi, întru 
cât până la 1 Iulie, toate măsu
rile de ordin financiar, trebue să 
fie în curs de execuţie.

Dumineca 16 Iunie 8. c., la 
ora 1 0 7 2  în localul »Gazetei 
transilvaniei*, s’a adunat, la 
cherharea lansată săptămâna tre
cută, cbmitetul judeţean al P. 
N.Ţ. din judeţul Braşov şt de
legaţii satelor.

Numărul celor prezent? a în
trecut cu mult pe cei îndreptă
ţiţi să participe, şi însufleţirea 
cu care s’a răspuns, a dovedit 
odată mai mult rădăcinile adânci 
de care se bucura P. N. Ţ. în 
popor, precum şi nădejdile ce 
se pun în el, însemnând cel 
mai elocvent răspuns, la toate 
insinuările opoziţiei neputin
cioase.

Adunarea a fost onorată cu 
prezenţa d-lui Dr. Voicu Niţescu, 
ministrul Ardealului, şi preşe
dintele organizaţiei din oraşul 
şi jud. Braşov, căruia i-s’a făcut 
o călduroasă primire, precum şi 
de d nii senatori Protopop Dr. 
iosif Blaga şi Victor Branisce, 
şi Preotul Dr. Petru Debu, de
putat.

D'l Victor Branisce» vice-pre
şedintele organizaţiei, deschizând 
adunarea salută in d-1 Voicu 
Niţescu nu numai pe preşedin
tele organizaţiei, dar şi pe re
prezentantul Ardealului, al cărui 
ministru este, asigurându-1 de 
devotamentul organizaţiei, după 
care,

D l Constant. Mitrescu secte  
tarul general al organizaţiei a 
cetit următorul

R aport general.

Onorat Comitet Judeţean.
Când ne-am întâlnit ultima 

dată, la 18 Noemvrie 1928, după 
zece zile deia instalarea guver
nului Naţional-Ţărănesc Ia cârma 
Ţârii, preşedintele organizaţiei 
noastre, d-1 Ministru Voicu Ni
ţescu, în cuvântarea ţinută, ne-a 
vorbit despre »Cartea plângeri
lor Poporului Român*, trimisă 
episcopului deia Oradea-Mare 
In 1791 (? j de Ioan Meheş, stră
bunul d-ior Maniu şi Vaida, şi 
în care carte se cuprind oare 
cum îndrumări vecinice, pentru 
conducătorii poporului român.

Aceste îndrumări, urmate cu 
credinţă * de-alungul secolului 
XIX de conducerea Românilor 
din Ardealul de sub jugul un
guresc, aveau să nască în su
fletul acestora, ca puncte hotă- 
rîtoare în propăşirea socială şi 
economică, „încrederea în pute
rea dreptăţei, legalităţei, cinstei 
şi muncii, creind o mentalitate 
şi o conştiinţa naţională pro
prie, din care au ţâşnit ca fa-, 
ele luminoase mari înaintaşi ai 
noştri, precum şi luminaţii şi în
sufleţiţi! conducători de azir a- 
tâţia oameni, reprezentând tot 
atâtea lupte cu duşmanul de se
cole, lupte şi jertfe încununate 
cu marele act al unirii din 1918.

Unirea din 1918 însă, şi mai 
ales avântul câtră Patria muma 
al celor subjugaţi, n’a fost înţe
les cum se cuvenea de oligar
hia atotstăpânitoare din vechiul

regat, şi Ia pornirea curata şi 
sinceră a acestora, s’a răspuns 
cu ambiţia şi pofta de domina
ţie a celorlalţi, pierzânduse za
darnic un deceniu, în care până 
şi învinşii marelui războiu, au 
lucrat şi ne-au întrecut chiar în 
refacerea atâtor pierderi su- 
f erite.

Câte a suferit poporul pe urma 
guvernelor liberale şi averes- 
cane, deia 1918 şi până la 1928, 
sunt prea cunoscute ca să le mai 
înşirăm aici. Truda de toate zi
lele şi resemnarea îngerească 
a naţiei, însă, avea să nască pe 
încetul rezistenţa demnă, care a 
dus la isbânda din 7 Noemvrie 
1929, când, prin chemarea la 
conducerea (arii a guvernului 
Naţional-Ţărănesc in frunte cu 
d l Maniu, se descătuşea—sun
tem siguri pentru totdeauna,—un 
popor întreg dintr’un trecut a- 
mar, pentru a i-se da o viaţă 
aşezată pe temelii puternice de 
democraţie naţională şi drep
tate sociala, întronându-se cu 
adevărat regimul constituţional 
cerut de vremuri.

Haosul în care se găseau 
treburile ţârei, însă era de ne
gândit, şi grijea de îndreptare 
reiese limpede din manifestul 
program al guvernului N.-Ţ., în 
care printre altele, se spune:

»Schimbarea îndrumărei gre- 
„şite de până azt, nu este munca 
»uşoară a unui ceas, ci munca 
»anevoioasă a anilor. Ea nu se 
»poate realiza decât prin sfor- 
* tar ea cinstită şi dârză a tutu- 
»rora, prin supunerea generală 
»faţă de lege, prin îndeplinirea 
»îndatorirei fiecăruia, prin încor- 
»darea tuturor puterilor vii ale 
»Naţiunii pentru binele obştesc*»

Onorat Comiter Judeţean»
Din însăşi rândurile citate se 

desprinde rostul guvernărei spri
jinită bărbăteşte de dv.: să în
drepte lucrurile în această Ţara, 
cu orice sacrificii şi ori câtă 
muncă s’ar cere şi desigur po
porul poate fi mulfămit fafă de 
cinstea cu care se presidează 
la înfăptuirea atâtor legi spre 
binele său şi spre a se trage 
cu un ceas mai din vreme Ţara, 
de marginea prăpastiei şi sără
ciei generale, spre care era îm
pinsă iără suflet şi fără con
ştiinţă de guvernele şi metodele 
liberalo-averescene,

Poporul a înţeles pe deplin 
chemarea, din primele zile a 
guvernului şi în alegerile pén- 
tru parlament din 12 şi 15 Dec. 
1928, izbânda covârşitoare a P. 
N. Ţ.» a pecetluit definitiv piatra 
de pe mormântul atâtor greşeli 
şi păcate arătând precis voinţa 
şa nestrămutată, pă o viaja nouă 
să înceapă şi că deia un cap 
la altul al ţârei» toţi au o voinţă» 
căreia .niciodată până aci nu 
i-s’a dat putinţă să se manifeste 
liberă de oriee silnicie.

Această silnicie a făcui pe 
d-1 luliu Maniu să mái adadge» 
într’o convorbire cu toţi ziariştii, 
următoarele:

Povestea trista se repetă
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„Alegerile acestea, pot servi 
şi ca un plebiscit depus oficial 
de întreaga populaţie a tarii 
noastre, pentru ideia uitităţe! 
noastre de stat, reprezentată In 
mod hotărât şi recunoscută de 
toată lumea, de P. N. Ţ., reze
mat pe toată |ara, ca nici un 
alt partid.

Onorat Comitet Judeţean,
Greutăţile cu care avea să 

se lupte guvernul şi parlamen* 
tul nostru, nu pot fi măsurate 
decât cu bărbăţia, hotărârea şi 
cuminţenia cu care se lucrează 
să fie înlăturate.

Se 'poate afirma fără falşe 
modestie, că, într’o jumătate de 
an, legile aduse şi mai ales cele 
economice înseamnă o a de vă* 
rată revoluţie în viata desorga- 
nizată până aci, şi încă aceasta 
nu înseamnă decât începutul pe 
lângă tot atâtea îndemnuri la 
încrederea ce trebue să acor* 
dăm guvernului nostru şi aleşi* 
lor noştri, având totdeauna îna* 
intea ochilor şi înaintea noastră, 
ce  vă citam mai sus din mani* 
festul guvernului, că: „nu este 
munca uşoară a unui ceas, ci 
munca anevoioasă a anilor, 
pentru binele obştesc*.

Alte vorbiri.
După cetirea raportului, d*l 

ministru dr. Voicu Nijescu, a 
făcut un amănunţit şi luminos 
expozeu asupra situaţiei ţârii şi 
a guvernului prezidat de d l 
Iuliu Maniu, pe care îl vom pu* 
blica în linii generale în numă* 
rul viitor.

Părintele protopop dr. losiî 
Blaga,. senator, a mulţumit în 
numele adunării d*lui ministru 
V. Nijescu, pentru cuvântarea 
|inută, considerând aducerea la 
putere a guvernului Naţional- 
Ţărănesc în frunte cu luminatul 
şi cumintele Iuliu Maniu, drept 
un semn dumnezeesc, dela el 
singur aşteptându se îndreptarea 
Jărei. Exprimă întreaga încrede* 
re ce pune poporul în guvern 
şi în conducătorti săi.

D-l Victor Branisce, după ce 
a consultat adunarea asupra 
expozeului d lui ministru Voicu 
Nitescu şi a raportului secreta* 
ruiui general, care sunt primite 
cu aplauze, ceteşte următoarele 
propuneri:

Propunerile primite.
Terminându-se discuţia ches

tiunilor puse la ordinea zilei d l 
senator V. Branisce, formulează 
următoarele propuneri cari sunt 
primite cu unanimitâte şi în a* 
probări generale:

Se exprimă încredere deplină, 
recunoştinţă şi mulţumite şefu
lui organizaţiei d*lui ministru 
Voicu Nitescu pentru amănun

ţitul şi luminosul expozeu făcut 
asupra situaţiei ţârii din toate 
punctele de vedere.

Se votează deplină încredere 
guvernului d lui L Maniu, Invi
tând guvernul sa procedeze, cu 
aceeaşi energie şi cu aceeaşi a- 
dâncă înţelegere pentru intere
sele superioare ale ţârii, pe ca
lea luată, scăpând tara din si
tuaţia grea în care se găseşte, 
poporul din judeţ fiind hotărât 
să aducă toate jertfele ce i se 
vor mai cere.

Se esprimă ’parlamentarilor 
prezenţi deplină încredere şi se 
invită ca după terminarea sesiu*. 
nei parlamentare să ia cât mai 
des contact în zilele de sărbă
toare şi Dumineci cu poporul 
dela sate controlând activitatea 
organizaţiilor săteşti şi referin- 
du le unde este nevoie.

Se ia la cunoştinţă raportul 
cetit de secretarul general.

Se cooptează în comitetul ju
deţean ca membrii d nii dr. Do- 
gariu, dr. Borşan, dr. C. Voicu 
şi inginer Măzgărean.

•
După cetirea şi primirea pro* 

punerilor făcute, s'au discutat 
diferite chestiuni de ordin in
tern de partid, la care au luat 
parte d nii dr.' Voicu Nitescu, 
dr. Aron Suciu, prefect, I. Podea 
şi alţii.

Adunarea a luat sfârşit la ora 
2 p. m. în mijlocul celei mai 
calde însufleţiri.

M. L S.

Comisiunea judeţeană pentru 
expropriere, sub preşedinta d lui 
Consilier de Curte de Apel Al. 
Ballan, în şedinţa ţinută la 14 
Iunie a. c. a hotărât ca poenile 
primite de locuitorii comunei 
Vulcan, cari în urma unei pre
tinse greşeli era să li se ia 
înapoi — să rămână definitiv în 
proprietatea celor în favorul că
rora s’au exproplat Ia timpul său.

Prin hotărârea adusă s’a fă
cut o dreptate şi un bine.

Dreptate pentrucă s’a cons* 
finfit imutabilul principiu al in
violabilităţii dreptului sacru tre- | 
cut pe cale legală în proprie* j 
tatea cuiva;—cu atât maimuitcă 
acest drept a fost conferit cetă
ţenilor acestui stat prin marea 
şi binefăcătoarea reformă so
cială, care trebue respectată cu 
sfinţenie, — şi un bine nespus 
de mare liniştind spiritele extrem 
de agitate ale bieţilor Vulcăneni 
pentru cari poate bucata de pă
mânt primită pe care o foloseau 
de ani de zile, era singura a* 
vere.

Se cuvine deci recunoştinţă 
comisiunei care pentru a judeca 
drept şi echitabil, s a depla
sat la faţa locului, unde convin* 
gându se personal de dreptatea 
cauzei a dovedit că afară de 
articolele rigide ale legii au si 
suflet pentru poporul acestei teri

Presa cehoslovacă si■

provocaţiile Budapestei

Excursiunile congresului 
international agricol.

Cele şase excursiuni organi
zate cu ocaziunea celui de al 
14 lea congres internaţional e- 
gricol, sunt la sfârşitul ior.

Pretutindeni congresişlii au 
rămas uimiţi de chipul în care 
au fost organizate aceste ex* 
cursiuni, de primirea entuziastă 
a populaţiei de pretutindeni şi 
şi de bogăţiile imense ale Ro
mâniei.

D-l I. Cămărăşescu — căruia 
i*se datoreşte întreaga organi
zare a congresului tinut în Ca
pitală — a primit numeroase te
legrame de mulţumire din par
tea excursioniştilor congresişti.

Aşa cu ocazia excursiei întâia 
cu destinaţia Banat şi condusă 
de d 1 Marian, Marchizul de Vo- 
gue, a adresat următoarea tele
gramă d lui I. Cămărăşescu:

„Participanţii la prima ex

cursie vă roagă să primiţi cele 
mai vii felicitări pentru extraor- j 
dinara organizare a acestei că
lătorii în admirabila dv. {ară.

(ss) M archizul de Vogue.

In această excursiune, ca şi 
în toate celelalte, congresiştilor 
li s’a făcut o primire dintre cele 
mai entuziaste din partea po
pulaţiei.

La Calafat Marchizul de Vo- 
gue, răspunzând cuvântărel ti* 
nute de prefectul judeţului Dolj, 
a spus:

„AI 14*Iea congres agricol 
tinut în România este cel mai 
reuşit din câte s’au ţinut pe tot 
globul. Aduc laude d-lui Cămă- 
răşescu, organizatorul acestui 
congres*.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

Din literatura străină.

Hugo Marti :
„Rumänische Mädchen“

Un tânăr şi talentat ziarist 
elveţian, d 1 F. A. Volmar, care 
în timpul petrecerii sale în ţâra 
noastră şi-a manifestat adeseori 
dragostea pentru poporul Jro- 
mânesc, îmi puse într’o zi în 
mână o carte cu titlul de mai 
sus.

Pentru un Român, mai a- 
Ies cunoscător al limbii ger
mane, titlul cărţii trebuia să 
prezinte o deosebită atracţie. 
Fusei informat despre autor, că 
este doctor în litere, că a fost 
mai multă vreme profesor par
ticular, că trăeşte în Berna, ca 
critic literar şi teatral, fiind şi 
redactorul şef al părţii literare 
a ziarului „Bund*. Cu acestea 
personalitatea d-lui dr. Hugo 
Marti începu să mi se contureze 
frumos, totuşi însă nu bănuiam 
ce proporţii va lua, "după ce îi 
voi ti cetit cele două nuvele 
„Elena* şi „Sonja*, din opera

de care vorbim. D l Marti este 
dotat cu cele mai preţioase ca
lităţi de prozator: o cultură re
marcabilă, un admirabil spirit 
de observaţie, care sesizează 
şi fixează cu măestrie cele mai 
subtile momente şi emoţii psi
hice, o descriere proaspătă şi 
adeseori frapantă, un stil vioi 
şi clar, în limbaj bogat, pe care 
îl modelează isurprinzător, cu o. 
neobişnuită dibăcie, într’un cu
vânt un suflet sensibil, sincer 
şi curat, care ştie să exterio- 
reze şi să realizeze momentul 
artistic în literatură.

In ambele nuvele autorul ne 
descrie cu o neîntrecută măes
trie şi vivacitate, viata dela mo
şia boerilor ţnoştri şi din jurul 
moşiei, cu toate momentele şi 
personajiile ei mai de seamă: 
cucoana mare, nepotul, argatul, 
ţărăncuţa, meditatorul, sportul, 
dragostea, ura, reaua educaţie,

j răzbunarea şi desnodământu 
tragic.

D i H. Marti este un bun cu
noscător al moravurilor noastre, 
pe cari le-a studiat cu multă 
atenţie, în mediul social de sus, 
al vechiului regat. Printre rân
duri ştie să ne biciuiască mo
ravurile, şi chiar când ne doje
neşte, o face cu atâta subtilitate 
şi delicateţe încât nu te poţi 
simţi jignit, ci rămâi convins, că 
talentatul autor este un cald şi 
binevoitor prieten al nostru.

In sinceritatea d*sale, în de
scrierea sa sugestivă, în stilul 
său, — ici proaspăt ca rouă di
mineţii, ici viguros şi zglobiu, 
ca un cal de curse, pur sânge, 
ici aforistic şi spiritual, ca un 
copil de geniu, răsfăţat —• zace 
marea valoare a d-lui H. Marti.

Dacă mai ţinem seamă de 
faptul, că d-l Marti a tradus in 
limba germană drama distinsu
lui nostru scriitor şi filosof Lu
cian Blaga „Meşterul Manole* 
şi că d-l Blaga însuşi i-a tradus 
d-lui Marti în limba română o- 
pera sa „Rumänisches Inter
mezzo*, avem o complectă icoa
nă despre valoarea înaltă şi 
reală a acestui scriitor.

/. Al- Bran-Lemeny-

Intreaga presă cehoslovacă 
îşi exprimă indignarea faţă de 
noua provocaţie maghiară. A- 
ceastă provocaţie presa cehoslo- 
vacă’o vede în răspunsul ministru
lui de externe maghiar Valko la 
demersul miniştrilor Cehoslo
vaciei, României şi Iugoslaviei 
la Budapesta.

Ziarul primului-mlnistru ceho
slovac „Venkov* scrie că, acei 
cari au crezut că e posibilă o 
înţelegere cu Ungaria sau cel 
puţin raporturi corecte de ve
cinătate, s’au putut convinge 
încă odată de cum înţelege 
Ungaria aceste raporturi. Ungurii 
au numai un singur scop: ro
birea Slovacilor, Românilor şi 
Iugoslavilor, Trebue să ne a- 
minlim de coroanele şi francii 
falsificaţi, de contrabanda mi
tralierelor şi excrocheriile di
plomatice, de provocaţiile ire
dentiste şi de ofensele din par
tea ungară şi în conformitate 
să procedăm cu Ungaria.

Colaboratorul diplomatic al 
ziarului „Narodni Listy* se o- 
cupă într’un lung articol cu o* 
fensa maghiară, săvârşită prin 
răspunsul lui Valko, că miniştrii 
Micei Antante nu trebue să 
participe ia solemnităţile oficia
le dacă nu le convine şi spune 
că, eceasiă ofensă Mica Antantă 
nu o poate lăsa fără un răs
puns cuvenit. Altfel şi-ar da un 
certificat de slăbiciune după a* 
tâtea asigurări de solidaritate 
şi forfă. Răspunsul lui Valko 
este o sfidare ă tuturor forme
lor complezenţei şi uzanţelor 
diplomatice.

Insistă mai departe, că Mica 
Antantă prea destul a îngăduit 
ţoale aceste provocaţii, ofense, 
iredentismul, prea destul a privit 
cu indulgentă jocul periculos cu 
focul, pe care*l fac ungurii Este 
necesar ca Ungaria să fie silită 
la satisfacţie pentru ofensa cu 
cerc a culminat seria provocaţii- 
lor maghiare. Sperăm, că demer
sul la Paris, Londra şi Roma va 
aduce lumina corespunzătoare 
în aceste evenimente şi că 
Ungaria va primi o lecţie şi dela 
Marile Puteri. Ziarul cere însă 
hotărât, ca în interesul presti
giului ei, Mica Antantă sa între
prindă singură demersurile cele 
mai energice spre a tempera 
astfel provocata maghiară.

„Prager Presse* deduce în
tr’un articol de fond, că a trece 
cu vederea expresia reprezen
tantului responzabil al politicei 
externe maghiare ar însemna 
desinteresare în ce priveşte 
menţinerea păcii în Europa Cen
trală. Ungurii încearcă în pre
zent să dovedească, că Mica 
Antantă este o turburătoare a 
păcii In Europa. Denaturează 
într’un mod nemaiauzit realita
tea. Aceste atacuri trebuesc res
pinse în modul cel mai hotărât. 
Mica înţelegere îşi va face da
toria şi va veghea până ce în 
Ungaria se vor convinge că po
litica lor imperialistă şl iriden- 
tisiă este pricina nelinişlei şi 
zădărniceşte tendinţele unor 
bune raporturi de vecinătate. 
Politica actuală maghiară nu 
serveşte nici păcii, nici adevă
rului, dar nici propriei naţiuni.

Ziarul „Lindove Noviny" din 
Brno respinge deasemenea în

mod energic cutezanţa Buda
pestei. Se ocupă de acţiunea 
celei mai mari părţi a presei 
maghiare, care în ultimele zile 
aminteşte acea campanie tristă, 
prin care s’a distins acum 15 
ani împotriva Serbiei. La înche
ierea articolului „Lidove No
viny* acordă o mare atenţie 
înarmărilor secrete din Ungaria 
şi organizaţiei Levente.

„Narodni Politika* se ocupă 
într’un articol de fond cu în
drăzneala maghiară şi cere a 
se lua cale mai energice mă
suri din partea Micei Antante. 
Răspunde glasurilor din presa 
magh ară, cari au îndrăzneala 
să afirme, că în prezent s’au 
trezit acele cercuri din U igaria, 
cari în 1916 au fost pentru o 
apropiere cu România. In Un
garia trebue să se renunţe ia 
visurile deşarte, că ar fi posibil 
a se apropia de unul din mem
brii Micei Antante în dauna ce
lorlalţi. La Belgrad, Bucureşti şi 
Praga se cunoaşte foarte bine 
practica politicei externe ma
ghiare.

La fel de hotărît se pronunţă 
şi toate celelalte ziare fără deo
sebire. Provocaţia maghiară a 
născut în opinia publică ceho
slovacă o energică reacţie şi 
indignare explicabilă ca şi in 
opinia pub’ică românească şî 
jugoslavă.

Achitarea ordononţelor emise 
de căile ferate în 1929.
Administraţia căilor ferate a 

luat o hotărâre deosebit de im
portantă în legătură cu achita
rea ordonanţelor în suferinţă.

Direcţiunea generală a căilor 
ferate a pus în vedere tutaror 
diviziilor de comptabiliiate din 
întreaga ţară, ca ordonanţele de 
plată intrate în cassele staţiuni
lor până la data de 6 Iunie 
a. c., să fie plătite după cum 
urmează:

1) Integral cele până Ia o va
loare de 400.000 Lei şi

2) In cote fixe lunare « » a ş a  
după cum s’a plălit şi în tre
cut — ordonanţele depăşind va
loarea de Lei 400.GG0.

Măsura aceasta priveşte nu* 
mai ordonanţele din 1929. Asu
pra celor din 1928 se menţine, 
pentru moment restricţiunea de 
a nu se achita până ce o co* 
misiune special instituită, nu le 
va vedea pe fiecare în parte.

Concertai Soda Manteana
După un interval de mai mulţi 

ani şi după strălucite succese 
repurtate în străinătate* dş. S. 
Munteanu va da, în 20 1. c- 
(sala Honterus), un concert de 
cântece şi ani de ope ă.

Excelentele calităţi vocale şi 
desăvârşita şcoală a d stinsei 
cântăreţe asigură aud ţ unei sate 
de Joi seara importanţa unui 
eveniment artistic de primul 
ling.

Nici un braşovean iubtor de 
adevărată artă să nu lipsească 
dela acest concert de elită*

Acum s i  cumpăraţi!!
Căci acum aveţi ocazie să cumpăraţi ieftin. Afară de 

aceasta aveţi posibilitate ca prin

Piaţa în rate
să vă procuraţi un pian mai bun.

Pentru aceea cum păraţi acum  ş' plătiţi c o m o d !
Cu instrumente dela Lrma TRISKA nime nu s’a îrşelat 
655 1—2 niciodată !
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SC R ISO R I DIN SALONIC.

l e l a  b a n  * ■  I M
F estiv ita tea  exam enului de fine de an a ş c o a le i sup. de 

com erţ, a  R om ân iei din Salonic.

ISahn ic, 11 Iunie 1929.
In ziua de 9 Iunie a avut Ioc 

in  curtea destul de spafioasă a 
şcolii noastre festivitatea exa
menului de fine de an. Un nu
meros şi select public alcătuia 
asistenta, dornică ;să cunoască 
roadele străduinţelor tinerelor 
vlăstare şi ale corpului didactic 
împreună. Autorităţile greceşti 
superioare erau reprezentate 
prin d-1 Lekos, directorul biu- 
roului politic din Salonic venit 
în numele d-lui Guvernator ge
neral, care se afla la Atena pen
tru depunerea jurământului; iar 
consulii Italiei, Germaniei şi cel 
al Albaniei au ţinut cu tot dina
dinsul să ne onoreze sărbătoa
rea, venind ei înşişi în persoană. 
Statul român a fost reprezentat 
prin d 1 Consul român ^Teodor 
Miron, ale cărui sentimente ro
mâneşti şi tact diplomatic au 
atras chiar dintru început sim- 

„ patia tuturor Românilor, precum 
şi acelor dintre streini cari n’au 
întârziat să-l cunoască.

După ce se cântase imnul 
naţional grecesc şi cel româ
nesc d-1 dr. C. P. Secelea, di
rectorul şcoalei noastre, a ros
tit o interesantă alocaţiune prin 
care a relevat cu destul tact 
importanţa „raporturilor de prie
tenie ce există intre cele două j 
lari; Grecia şi România, precum 
şi caracterul clasic al patriei 
filosoiilor, iar a doua adică 
România prin iubirea şi solici
tudinea părintească ce nu con
teneşte să le risipească cu dăr
nicie întru cultivarea sistema
tică a fraţilor săi răsleţiti, adică 
a Românilor macedoneni, cari 
constitue un viguros mădular al 
românismului în Peninsula Bal
canică.

Au urmat cu destul succes 
diferite recitări de poezii: ro
mâneşti, greceşti, franţuzeşti, 
nemţeşti şi italieneşti, pe cari 
selectul public, le-a aplaudat cu 
multă frenezie.

Sărbătoarea a căpătat oare
cum un caracter de manifes
tare pur naţională prin faptul că 
gentila D ra Anişoara Ardelea, 
îmbrăcată într’un pitoresc cos
tum naţional, a condus cu mult 
suflet şi o distinsă pricepere, 
diferite dansuri naţionale ca: 
Taraşelul, Banul Mărăcinii, Ana 
JLogojana (greceşti: Kalamatiano 
şi Dansul Mateloţilor), etc. cari

Adunarea generală a Uni unei 
pompierilor din jud. Braşov a 
fost ţinută în comuna Harman 
în ziua de Dumineca, 9 Iunie 
1929.

La orele 8 dimineaţa a avut 
loc un exerciţiu al pompie
rilor din Hărman sub comanda 
d lui comandant cercual Gh. Fâ- 
tuleţ. Deşi problema pusă era 
una dintre cele mai grele, bra
vii pompieri români şi saşi au 
executat-o cu cea jnai perfectă 
cunoştinţă de cauză. Problema 
a fost stângerea unei şuri a* 
prinse şi apărarea a 6 şuri ce 
înconjurau acea şură. Exerci
ţiul a fost executat cu o iuţeală 
şi conştienciositate lăudabilă.

A urmat apoi defilarea, la 
care au participat circa 400 
pompieri şi care a fost dovada 
disciplinei militare a pompie
rilor.

După defilare s’au ţinut ser
vicii divine în bisericile Hărma- 
«ului.

După te-deum delegaţia ve
nită dela Sft. George a demon
strat pompa lor cu motor, care 
a  funcţionat în cea mai bună

au stârnit admiraţiunea şi entu- 
siasmul cald al publicului ro
mânesc şi al celui străin. D-1 
Popescu, maestru de muzică, al 
Şcolii, a intonat cu succes câ- 
le-va arii româneşti gustate de 
toată asistenţa. De asemenea 
d*l George Ardelea a făcut o 
excelentă impresie cu exerci
ţiile gimnastice executate cu 
destulă putere de elasticitate şl 
agerime de către elevii şcoalei 
noastre. D-na Nina Dancflă a 
executat cu deosebit talent o 
doină românească mult aplau
dată de selectul public.

Orchestra şcolii organizată şi 
condusă de d l G. Negruzzi în 
afară de partitura dansurilor na
ţionale a executat cu pricepere 
şi căldură şl uvertura: Califul 
din Belgrad".

Ca încheiere şi mulţumire ge
nerală, expoziţia pregătită cu 
elevele şcoalei de d-ra Teodora 
Argintam, măestră de lucru a 
Şcolii, a lăsat cele mai exce
lente impresii, întrucât publicul 
a admirat arta migăloasă, cu 
care au fost executate diferite 
desemnuri cu motive româneşti 
pe postavul fin, confecţionate în 
bluze şi alte obiecte artistice.

D l director, ţdr. C. P. Sece
lea, a încheiat serbătoarea cu 
distribuirea premiilor, conferite 
elevilor mai .meritaşi, cari s’au 
distins în .diferitele domenii de 
activitate desinteresatâ i fecun
dă; sub toate raporturile, căci 
asemenea manifestări cu un vi
guros suflet românesc mai ales 
în străinătate, unde lumea ne 
judecă obiectiv, echivalează cu 
o straşnică bătălie, care are ca 
rezultat final, o victorie sigură 
şi strălucită a românismului, în 
afirmarea individualităţii sale 
etnice.

Presa locală, atât cea de lim
ba franceză cât şi cea de limba 
greacă, a ţinut să facă detailate 
şi interesante dări de seamă 
cu privire la această înălţătoare 
sărbătoare românească, care 
corespunde cu triumful inteli
genţei, al inimei cultivate asu
pra forţei brutale demne de 
dispreţuit şi condamnat de toată 
lumea civilizată.

Paralei cu aceste aprecieri 
scrise s-au publicat şi diferite 
fotografii ale sublimei noastre 
serbări naţionale.

N. Muzaca, profesor.

perfecţie spre cea mai mare 
mulţumire a celor prezenţi şi 
ast ei se poate recomanda căl
duros comunelor ce au posibi
litatea materială de a-şi procura 
astfel de pompe. Fabricatei este 
din Germania dela firma Kon- 
rad Rosenbauer, reprezentată 
prin fabrica de maşini Iuiiu 
Teutsch Braşov.

La orele 11 a. m. preşedin
tele llniuneî, d-i Martin Krafft 
a deschis adunarea generală în 
sala de şedinţă a primăriei co
munale. Punctele mai impor
tante la ordinea de zi: Alege
rea noului secretar generai în 
persoana d-lui E. Lutz, şeful bi
roului contabilităţii judeţene, în 
locul d-lui Dr. Wilhelm Knopf, 
demisionat.

Darea de seamă despre acti
vitatea anului trecut arată suc
cesul avut cu memoriul înaintat 
Prefecturei judeţului pentru 
sprijin material şi moral care 
este necesar pentru executarea 
serviciului, Uniunea judeţeană * 
propriu zis fiind totodată şi 
parte integrantă a autorităţei în 
chestiuni incendiare. Cu spriji

nul acordat Uniunea are posi
bilitatea a înfiinţa cursuri pen
tru grade de pompieri şi a face 
inspecţiuni la pompierii comu
nali fn anul 1928 au aparţinut Unf. 
25 corpuri de pompieri cu circa 
20C0 pompieri ai Uniunei. Au 
fost 17 incendii, dintre care cel 
mai însemnat, incendiul fabricei 
de postav Prejmer, la care pom
pierii locali au depus o muncă 
lăudabilă şi au fost premiaţi de 
fabrică cu o sumă îndemnată.

Adunarea generală a hotărît 
ţinerea de cursuri pentru gra
dele de pompieri, ce vor avea 
loc în luna Septemvrie la Râş
nov în limba română şi ger
mană şi în corn. Satulung în 
limba maghiară.

Adunarea generală închein- 
du •se după orele 2 p. m. — a 
fost urmală de un banchet în 
sala mare a birtului comunal.

0 statistici a
zootechnicei jugosiave

Statistica de curând publicată 
asuora situaţiei creşterii vitelor 
în Jugoslavia în anii 1921— 1928 
inclusiv, arată că zootechnica 
jugosîavă merge în descreştere. 
Această statistică confirmă pe 
deplin necesitatea tuturor mă 
surilor anunţate de guvern în 
direcţia ridicării acestei impor
tante ramuri a economiei na
ţionale. Reproducem mai jos 
cifrele» cari vorbesc despre 
schimbările în numărul soiuri
lor principale de animale în ul
timii 8 ani.

Numărul ce'lor, care în 1921 
a fost de 1,069.310 şl s*a men
ţinut la acelaş nivsl până la 1924 
a scăzut In 1925 la 1,023000. 
Numă ul a început apoi să creas 
că, ajungând în 19271a 1,120,310 
In 1928 a scăzut însă din nou» 
ajungând la 1,105,246.

Numărul vitelor cornute e fost 
în emil 1921 de 4,960.396. in 
anii următori acest număr a scă
zut tot mai mult şi ultimii trei 
ani prezintă următoarele scă
deri :
In anul 1928 . . . 3,802,452

» 19J7 . . . 3.729.343
» 1928 . . . 3,634.261

Numărul porcilor a fost în fi
nul 1921 de 3,373 041. In 1923 
ei a scăzut la 2,495,273. După 
acest timp se ridică, iar în 1926 
a ajuns ia 2,860,182. In ultimii 
doi ani s’a ivit o nouă descreş 
tere, numărul porcilor ajungând 
în 1928 la 2,662,790.

Numărul o lor a fost în 1922 
de 8.461.504. Din acest an el 
a scăzut rapid, ajungând în 
1924 la 7 618.708. Dela 1924 
numărul oilor prezrită aproape 
acelaş nivel:

in anul 1926. 7-932.845.
In anul 1927, 7.735.845.
In- anul 1928, 7.732.247.
Numărul caprelo:, care a 

crescut cooside.ab 1 în timpul 
războiului şi în primii ani după 
războ, se menţine în ultimii ani 
la 1.700.000.

Numărul păsărilor prezintă 
dela 1922 o continuă creştere, 
care s’a oprit puţin ip 1928 In 
1922 au fost în Iugoslavia 
14.001.223 diferite păsări, între 
cari 11 mii. găini, in 1927 nu
mărul păsăr.lor a fost de 
16.297.432, d ntre cari 12 mii* 
găini in 1928 numărul păsări
lor s a  m icşorat într’o oarecare 
măsură, scăzând la 16.081.000.

Un nebun asasin ează  10 
p ersoan e. O telegramă din 
Paris anunţa: In colonia Cohya, 
un lucrător destituit din serviciu 
fiind cuprins de nebunie şi-a 
omorât nevasta şi copilul şi încă 
8 persoane care săriseră în a* 
jutorul nevestei sale. Fiind a* 
restat de către jandarmi, el a 
cerut să fie dus întâi să-şi ia 
restul de leafă dela fostul iui 
stăpân.

Cetiţi şi răspândiţi
«S ize ta  Transilvania?

cel mai vechi xiar românesc

Adunarea generală
a  Uniunei pom pierilor din judeţul Braşov.

Din alfe ţării.

Transportai ca aatonobile la  
Ungaria este deficitar

Administraţia căilor ferate un
gare a creat la începutul anului 
1928 o societate pentrii trans
portul cu automobile, dela care 
şi-a aşteptat desvoltarea traficu
lui Ia mici distanţe. Primul bi
lanţ anual s’a încheiat cu un di- 
ficit ceea-ce s’a atribuit dificul
tăţilor începutului. Din bilanţul 
pe 1928 reese că această pe
rioadă s’a încheiat cu un dificil 
de 464.500 pengo, adecă ca
15.000 lei.

Aceste insuccese ale trans
portului de stat cu automobile 
sunt cu atât mai demne de aten
ţie, cu cât această întreprindere 
este protejată prin o lege spe- 

j cială, care interzice societăţilor 
particulare transportul de măr
furi pe o distanţă mai mare de 
30 km.

D* vânzare
grădină. Cutun Nr. î6. 1—2

Primirii Hanfcfplm Ini Braşvv. ^

No. €291/1929.

Mulţumită publică
Am primit pentru înfiinţarea 

cantinei populare »Pâinea zii* 
.nicâ* următoarele daruri, pen
tru cari esprimăm viile noas
tre mulţumiri şi anume: Sub* 
venfia Ministerului Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociele Lei 20,000, 
Societatea Junilor Roşiori tei 
100D. Domnul Emanuel Mayer 
comerciant lai 1000. Comunite* 
tea bisericei evang. G  A* iei 
5000. Comunitatea b’serîcească 
ort. izr. lei 2500. Reuniunea Fe
meilor izr. neol. lei 1000. Cele 
10 vecinătăţi din Braşov-vechiu 
lei 2000. Societatea b’ănariior 
lei 5000. Colecta Reuniunii pom* 
pierilor voluntari lei 1870. Uni* 
unea funcţionarilor germani de 
bancă din România lei 500« 
Reuniunea Croitorilor lei 1000-

Mai departe exprimăm viile 
noastre mulţumiri Societăţii »As* 
tra* Braşov» pentru-că ne* a dus 
la dispoziţie în ziua de 22 Mar* 
tie a. c., în mod gratuit sala 
Teatrului Naţional şi a vărsat 
la mâinile noastre suma de lei 
7351, venitul reprezentaţiilor cl* 
nematografice din aceste zile.

Braşov, la 14 Iunie 1929.
Dr. Sterie Stirtghe primar«

Primăria manicipialoi Braşov.

f l l l  U S B  7  itV il °  casă cu 
I  O liu ii l  li  grădină mare

frumoasa. B a$ov Str. Morii 19. 
Blum ăne. 633 2— 3

U fjkţtfi pethefon »Columbia 112 
■ (U li i  4 "  nou, 36 plăr* no?» 

opere 8000 lei» costat 16,000 se 
poate vedea Str. Lutherană 24 
între orele 19—21. 649 1— 1

Da închiriat 1 Septem 
vrie, locuinţe moderne, în fata 
soarelui peste?. Vilă, 3 camere 
cu verandă şi grădină, precum 
şi două camere mobilate, una 
eventual se poate folos? ca bu
cătărie* fnformaţiuni Ia ziar.
645 1— 1

No. 15646/1929.

Publfcaţiune de licitaţii
Se aduce la cunoştinţă pu* 

blică, că dreptul de pescuit 
pe hotarul comunei Apaţa se 
va arenda pe timpul de un an 
prin licitaţie publică verbală 
conform art. 72—83 a legii asu* 
pra contabilităţii publice. Aceas* 
iă licitaţie se va ţine în ziua 
de 2 Iulie e. c.» la ora 9 a. m , 
la secţia economică a Primă* 
riei Str* Argintarilor 5, etajul IL 
uş1* 3.

Oferenţii vor depune la des* 
ch derea licitaţiei o garanţie de 
400 lei. Arenda se va plăti ime
diat după terminarea licitaţiei 
ia cesseria oraşului.

Condiţiile de licitaţie şi cele 
de arendare se pot vedea in 
fiecare zi până la ziua licitaţiei 
In secţia economică a Primă* 
riei.

Braşov, Ia 13 Iunie 1929. 
p. Primar: Secretar generali 
Dr. SchnelU Socaciu•

Pubiicaţiuna de licitaţie
Consiliu) parohial din corn« 

Bod jud. Braşov dă în între* 
prindere spoitul şi zugrâvitul 
bisericii şi casei culturale, pe 
dinlăuntru şi dinafară, prin lici* 
taţie publică ?care se va ţinea 
Duminecă în 23 Iunie a. c. Ia 
oarele 2 p, m>

Devizul şi condiţiile de licita* 
ţie se pot vedea ori şi când Ia 
cheiul parohial până în ziua li* 
citaţiei.

Consiliul parohial orU

■

f
Mult întristaţii: familia şi rudele au nemărginita 

durere a enunţa tuturor cunoscuţilor încetarea din viaţă 
a neuitatului nostru soţ, tată, fiu şi fraţi

V IC TO R  M 0C90VRH
In sp ector m edic veterinar al judeţului Braşov«

înmormântarea va avea loc Marţi în 18 Iunie a. 
c , ora 4 d. a.* din capela cimitirului catolic din B!u* 
mâna, conform serviciului religios greco*catolic.

Odihnească în pace!
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încadrarea membrtter Oorotdui
* *3 > ' * ţ 1 . 41 , ■' *. *,

didactic primar din térit, alipite
D. ministru al instrucţiei, N. 

Cosfăcheseu a depus eri la 
Cameră proectul de Iepe pen
tru încadrarea membrilor cor
pului didactic primar din terito
riile alipite.

Prin aceşt proect, art. 224 din 
legea învăţământului primar din 
1924 se modifică astfel:

încadrările membrilor ‘Corpu
lui didactic primar din terito
riile alipite, făcute prin dispo- 
ziţiunile ministeriale Nr. 112 791 
şi 118.283 din 1921 înaintările 
objinute până la 1 Septembrie 
1924 pe bază de examene con
form legii învăţământului primar 
dip Vechiul Regat, precum şi 
reificările făcute In baza art. 
224 .din legea învăţământului 
primar din 1924, se confirmă ca 
legale.

Top ^învăţătorii, învăţătoarele 
şi conducătoarele de grădini 
de copii din teritoriile alipite 
numip sub regimul legilor, care

au guvernat acele provincii pfthă 
la . Unire, fie că funcţionează în 
teritoriile aii pile,, fie in vechiul 
Regat, nefncadraU încă, se vor 
încadra, după punerea în apli
care a legii de fâtă, precum ur
mează:

1, Dacă la 1 Septembrie 1924 
aveau, uei ani de servicii» ca 
definitiv;

?• Acei cari aveau ş»se ani 
de serviciu . împliniţi, înaintaţi 
de gradul ÎI;

3. învăţătorii cu 12 ani Im* 
pliniţi» ca învăţători gradul I*

Toţi a^ei încadraţi după a 
ceeslă bge se consideră ca în
cadrat? pe ziua de 1 Seplem 
brie 1924 şi că întră pe ace’ 
iaşi dală sub regimul legii or 
ganice a învăţământului primar 
din 1924.

Toate drepturile materiale ce 
decurg din aceste încadrări în 
bă în vigoare deia 1 Ianuarie 
1920.

IN FO RM AŢITJN I
L u crările  la  C . F. R, Re

genta a promulgat legea prin 
care s-a acordat direcţiei gene
rala autonome c. f. r. un credit 
extraordinar de 5 miltarde lei 
pentru lucrările ce se execută 
în campania 1929—1930, con
form programului: întreţineri şi 
clădiri, construcţii de linii noui, 
poduri, ateliere.

Situaţia tezaurului pe luna 
Mai 1929. încasările pe luna 
Mai pe seama exerciţiului cu
rent se prezintă cu un plus de 
aproape 80 mii. fată de încasă
rile din luna Mal 1928. Diferenţa 
este datorită în special plusuri
lor realizate la impozitele di
recte (25 milioane) la taxele de 
iimbru şi impozitele pe acte şi 
fapte juridice (36 milibane) şi 
mai cu seamă la monopolurile 
statului (60 milioane).

Scăderi de putină importantă 
au fost înregistrate numai la im
pozitele indirecte (19 milioane) 
şi la diverse alte venituri (22 
milioane). Trebue să remarcam 
că sub rubrica impozitelor in
directe figurează vămile şi că 
în cursul lunilor precedente de
ficitele constatate att fost datorite
vămilor în cea mai mare parte. 

•
110 m ilioane pentru univer

sităţi. Comisiunile bugetară şi 
financiară reunite sub preşe
dinţia d-lui N. Polizu-Micşuneşti, 
In urma explicaţiilor d-nului mi
nistru de finanţe au admis pro- 
ectul pentru deschiderea credi
tului de 110 milioane destinat 
Universităţilor.

C ongresu l Ligii Culturale. 
Liga pentru Unitatea culturală 
a  tuturor Românilor va fine con
gresul ei la Cluj între ^20 şi 27 
Iunie. Direcţiunea Gen. C. F.
R. a aprobat pentru această dată 
congresiştilor o reducere de 50 
la  sută pe căile ferate, pentru
orice tren şi orice clasa.•

Serviciu l fechnic al judeţu
lui Braşov roagă să i se comu
nice la Prefectură numele ace
lor răifăcători, cari au rupt şi au 
furat pomii plantaţi recent pe 
marginea şoselei naffonale Bra
şov— Fefdioara — deia Baridlo* 
meu la podul metalte pesi^râul 
Bârsa — , precum şi pe şoseaua 
naţională dela Bartolomeu la 
Cristian.

Atenţiune. După trei luni 
vorcifi germana cu renumita me
todă directă. Inscrieţi-vă jimediat j 
la magazinul d-lui Dr. Balogh \ 
strada Priftcipeie; Carol Nr. 29 J 
fntre orele 2 -5. *

A stra m edicală. Ni se scrieD u- 
minecă în 16 Iunie c au sosit în co
muna Stupini d ni! dr Tâlăşes- 
cu si Căîimen, cari au ţinut 
conferinţe în cadrele Astrei me
dicale. După terminarea servi
ciului divin preotul local a 
bineventat pe oaspeţi în numele 
parohiei. In localul şcolar a con
ferenţiat d-i dr. Tăiăşescu des
pre stricăciunile morale si cor
porale ale alcoolului, insistând 
mai mult asupra abstinentei sau 
cel puţin pe lângă cumpătare. 
D l dr. Căiiman arată cu date 
statistice pipernicirea omenimei 
precum şi alte defecte sufleteşti 
ce le lasă alcoolul celorce îi 
întrebuinţează.

Conferinţele au fost cu multă 
atenţiune ascultate şi părintele 
Constantin în numele enoriaşi
lor săi aduce cele mai vii mul
ţumite, rugând pe bunii confe
renţiari, ca să mai onoreze pa
rohia cu asemenea conferinţe
deşteptătoare. C .*

A fost bătut recordu l lui 
Lindberg. întreaga presă pari- 
stână publică articole entuziaste 
relativ ia sborul reuşit peste Ai* 
larttic, al avionului „Pasărea 
galbenă“. Presa subliniază fap- 

' tul că avionul a transportat pa
tru pasageri, în afară de mate
rialele necesare sborului, şi a 
instrumentelor, — cari toate de 
asemeni, sunt de fabricaţie fran
ceză, — în condiţiuni atmosfe
rice foarte grele.

Ziarele relevă că avionul „Pa
sărea galbenă“, a făcut traver
sarea Atlanticului, în mai puţin 
de 30 de ore, deci cu 3 ore 
mai puţin de cât Lindberg, bă
tând astfel toate recordurile de 
până acum.

Exam enul de fochişti. Exa
menul pentru obţinerea certifi
catului de fochişti la cazanele 
cu abur, mecanici conducători 
de locomobile, precum şi me
canici autorizaţi pentru ori. şi 
ce fel de maşini cu aburi, se 
va ţine în ziua de 7 Iu'ie 1929, 
ora 10, în localul Inspectoratu-. 
iui X. Industrial Braşov din str- 
Fântânei, vila ing Socol (în ve.
cinăiatea Corpului V. Armată)•

Tinerii recrutaţi pe baza ari. 
52 din legea recrutării şi po
sedă titlurile de ingineri chimişti 
sau fixico-chimice, şi doresc a 
face serviciul la şcoala de apă
rare contra gazelor, vor înainta 
cererile lor pâaă Ia 15 Iulie a. 
c. ministerului de război.

In cereri vor specifica şi lim
bile străine pe care le cunosc. |

ÎIPOCRAFIA A, MUREŞIANUf BRANÎSCE & COMP. BRAŞOV.

f  Ioan Mănăilă. Duminecă 
dtipă amiezi a avut loc înmor
mântarea fostului director i  
sucursalei din $rd$ov a Bănet 
Marmorosch, Blank & Conâp., 
Ioan Mănăllă, în cimitirul bisfle* * 
ricei gr. or. din Ztrneştî.;

Moartea i’a răpit după o scur
tă dar grea suferinţă.

Bine cunoscut în cercurile 
braşovene, decedatul a fost pe
trecut la looul de vecinică odih. 
nă, de o mulţime de intelectual 
ai Braşovului.

Fie-i odihna uşoară.

M oartea inspectorului dr. 
M oldovan. Sâmbătă noaptea 
la ora 4 a încetat din viaţă ins
pectorul general veterinar din 
Braşov dr. Victor Moldovan 
Decedatul a fost un om foarte 
sociabil şi se bucura de multe 
simpatii atât in oraşul nostru 
cât şi în alte oraşe din Ardeal, 
înmormântarea va avea loc azi, 
după amiezi.

Odihnească în pacel

Un ţăran  m uşcat de un 
câin e  turbat, m uşcă alte 40 
de persoane. In ziua de 26 
Mai s’a întâmplat în satul Ivan- 
căuţi din Bucovina o nenoro
cire cu urmări fatale. Săteanul 
Ivan Hujul a fost muşcat de un 
câine, insă fără să dea faptului 
vre*o importanţă. In seara ace
lei zile avea loc în sat o nuntă, 
la care fusese Invitat şi ivan 
Hutul cu familia. In toiul petre
cerii i s’a făcut rău şi se rugă 
de ai lui să fie condus acasă.

Starea Iui se agrava din ce 
în ce mai mu!t, căpătase febră 
şi se învârtea în pat în chinuri 
grozave. Toţi cei de fa|ă se 
străduiau să i aducă vre-o ali
nare, însă bolnavul muşca şi 
sgâria pe cel din jurul lui 

Muşcă pe fratele său Trifan 
Hutul, sgârie pe mama lui şi 
şi încă mai multe persoane.

Ceilalţi au fost stropiţi de sa
liva bolnavului.

După chinuri groaznice, Ivan 
Hutul îşi dădu sfârşitul.

Abia după moartea iui Ivan, 
cei de faţă şi au dat seama de 
pericolul în care se găsesc, de
oarece aproape toţi fuseseră în 
atingere cu bolnavul, unii din 
ei fiind chiar muşcaţi, alţii sgâ- 
râiaţi.ln număr de vre*o treizeci 
şi opt, ei au plecat la Cernăuţi 
la Institutul antirabic, unde me
dicii au reţinut numai 6 persoa
ne. Ceilalţi s’au ales numai cu 
rica. •

în cărcările  de vagoane. în
cărcările de vagoane pe primele 
5 luni ale anului acesta sunt 
mai mari ca cele din lunile co- 
răspunzătoare ale anului trecut.

In luna Ianuarie au fost în
cărcate 117.809 vagoane, în lu
na Februarie 98.567 vagoane. 
Martie 131.197, Aprilie 141.577 
şi în luna Mai 144.753 vagoane, 
In total au fost încărcate 633.903 
vagoane.

In anul 1928, pe primele 5 
luni au fost încărcate 608,501 
vagoane« Deci o diferenţă în 
plus pe anul acesta de 25.402 
vagoane.

Şi se ştie că anul acesta au 
fost cele mai mari înzăpeziri şi 
întreruperi de circulattâ.

Pe primele zece zile ale lu- 
nei Iunie, au fost încărcate 58.611 I 
vagoane, fată de 41.328 vagoane 
In anul 1928.

încărcările de vagoane sunt 
deci în continuă urcare.

• ;

Aviz. Doctorul Fink medic 
specialist pentru boli interne şi 
radiologie s*a reîntors din străi
nătate şi iarăşi dă consultaţii în 
str. Cărei 1 A. (telefon 302)
9—10 şi 3—47,. h.
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v e n t ă  a  ş c o a i e l o r  c o m e r 
c i a l e  c a u t ă  p o s t  lă  o  b a n - . 
c ă  s a u  f n t r e p n n d  e r o  
p a r t i c u l a r ă ,  . t o p i t o r i i  a  
a e  a d r e s a  la  r e d a c ţ i e .

H ű i m *  ş t i r i
i f l r a W É i l a p É i W i i

Budapesta 17. — Pentiu mâine e eşt^ntat s i  sostsscă la 
Budapesta primul ministru» contele Ştefan Bethlen.

în cursul zilei de mâine, Marti» va fi redactat răspunsul gu
vernului maghiar la nota de protest a României* Imediat după 
înmânarea acestui răspuns» ziarede din Budapesta vor publica 
textul notei româneşti şi răspunsul guvernului maghiar.

Tokio> 17. — Eri a fost un puternic cutremur de pământ», 
după care a făcut erupţie vulcanul Comogataka, situat la 800 km. 
spre nord de Tokio.

Trei sate din apropierea vulcanului au dispărut subt lavă ş l 
sute de oameni au fost omorâţi. Mii de refugiaţi plutesc în bărci 
pe mare» unde s’au refugiat pentru a nu fi ucişi de lavă.

(iii k 011 îo iwi Mii
Londra» J7. — Un puternic cutremur de pământ a fost azi 

în Noua Zeelandă* provocând pagube de multe milioane oraşelor 
Wellington, Oakland, Pekaje. La Oakland au fost distruse con* 
duetele de apa şi de electricitate.

Populaţia e cuprinsă de panică şi se crede că numărul vie* 
timelor e foarte mare.

lui diez pripi în n
— 7  morţi —

Londra , J7. — Avionul de pasageri „City of Ottawa“ al so
cietăţii G. M. B. T., care făcea cursa Croydon* Paris Zurich, a fost 
nevoit să amerizeze pe canalul Mânecii şi s’a înecat. Din 11 pa~ 
sageri n’au scăpat decât 4, iar 7 s’au înecat. Pilotul a fost de 
asemenea salvat de o corabie de pescari.

Avionul a plecat la 10.30 dela Croydon şi Ia 10 50 s’a pe
trecut accidentul la distantă de câteva mile de Dungeness. Pilo
tul a trimis o radiogramă la Croydon, semnalând că motorul nu 
mai funcţionează şi că încearcă totuş să se întoarcă la Dunge
ness. Peste câteva minute a telegrafia! că maşina se scufunda 
în mare.

Starea ce’or salvaţi dela înec e foarte gravă. Toţi au suferit 
din cauza căderii şi au trebuit să fie internaţi în spital.

R ezolvarea urgentă a  do
sa re lo r  de accid ente C .F .K .
D reeţu nea generală a C. F. R 
constatând că unele comisii 
pentru tatarea şi judecarea ac 
cidentelor» rezolvă cu întârziere 
dosarele, a dat un ordin ca a 
tât comisia superioară» cât ş 
comisiile locale pentru tratarea 
şi judecarea accidentelor trebue 
să lucreze festfel ca dosarele 
sc fie tratate şi prezentate spre 
rezolvară în termen de cel mult 
15 zile de la terminarea cerce* 
ăribr.

Ordinul Idirecţiunei generale 
ace "răspunzători de executa

rea acestei dispozitiuni pe in* 
spectorii conducători ai inspec
iilor de mişcare- 

•
Victim e ale  trăznetului Ia 

Zim iiicea, Alaltăeri seara -o 
ploaie torenţială însoţită de pu
ternice manifestaţii electrice s’a 
abătut asupra oraşului Zimnlcea. 
'Văznetil a căzut asupra casei 
'emeii Zinca Burcea Tosun, care 
a luat foc. Femfeia Zinca Bur
cea Tosun, de 40 de ani şi 
copila Fana Pascu de 5 ani, 
cari se aflau în casă, au fost 
carbonizate.

In casă se mai găsia şi fetiţa 
Maria Zamfir, care a scăpat cu 
viaţă, dar grav rănită a fost in
ternată în spitalul din localitate.

Această groaznică nenorocire 
a prodas o penibilă impresie 
în orăşelul nostru.

•
Ş co la re . Elevii cari s-au pre- 

zintat la examenul de admitere 
In cursul superior al liceului, în 
sesiunea extraordinară din Mai 
a. c. şi au fost respinşi, nu mai 
pot fi înscrişi la examenul de 
admitere din sesiunea Iunie c. 
j ^Aceşti elevi insă pot să se 
prezinte la examenul din sesiu
nea de Septemvrie a. c.

D ela P refectu ra Poliţiei

Sâmbătă 15 Iunie 1929 di pre
fect al P/ef- Politiei a ordonat 
o razie pe la diferiţi măcelari 

i pentru a se vedea cari taie vir- 
te în 8fară de ebator.

Rezultatul raziei a fo st:
La dl Belindescu Andrei din; 

Str* Valea-Morilor Nr. 47 măce
lar s au găsit două jumătăţi de 
porc» nestampilati de serv. ve 
terinar al abatorului, cari au 
fost confiscaţi de politie şi tri
mişi serv. veterinar. La dl B a- 
ezoni Bela din Str. Morii Nr. 
12 şi Sebes'yen Vilmos din Str. 
Gărei Nr. 23 s’a aflat un vitei 
tăiat acasă, care a fost confis
cat de politie şi tnm s la serv. 
veterinar ai abatorului. La dl 
Plat?. M hai din Str. Lungă Nr* 
93 s’a aflat un vite! care la fel 
a fost confiscat şi trimis la a* 
bator.

Tot cu aceeaşi ocazie s a fă
cut razie şi în regiunea Tâm
pei, Răcâdâu şi Varie» de unde 
au fost ridicate câteva per 
soane cari au fost trimise lav 
urmă.

Cinema „ Astrau (Apollo)
18— 19—20 Iunie 
Film senzaţional

Mare film din viata socială îit 
8 acte..

In rolul principal:
LII Dagover, Helnrlch Georg.

Afară de aceasta cel mai nou 
Ufa*Joumal

iedador responsabil f i VICTOR BRANISCE»


